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Nyikos Györgyi

Vég re haj tá si
in téz mény rend szer

a ko hé zi ós po li ti ká ban
Institutional System

of Implementing Cohesion Policy

Összefoglalás
Az új 2014–2020-es költ ség ve té si idô szak elô ké szí té se zaj lik min den
te rü le ten: nem csak a költ ség ve té si egyez te té sek, ha nem az ága za ti
jog al ko tás, így a ko hé zi ós po li ti ka új rend sze ré nek ki ala kí tá sa is fo lya -
mat ban van. Új meg kö ze lí tés je gyé ben ala kul nak a sza bá lyok, az
ered mény ori en tált ság ke rül a közép pont ba, ami kul tú ra vál tást igé -
nyel az in téz mény rend szer mû kö dé sé ben. A ter ve zé si, prog ra mo zá si
fel adat át gon do lá sa mel lett je lent ke zik az a kér dés is, hogy mi lyen in -
téz mény rend szer szük sé ges a vég re haj tá si fel ada tok el lá tá sá hoz, szük -
sé ges-e és mi lyen át ala kí tá sa a je len le gi szer ve ze tek nek, il let ve mi lyen
té nye zôk be fo lyá sol ják a ko hé zi ós vég re haj tá si in téz mény rend szer
struk tú rá ját.

Summary
Preparatory work for the 2014–2020 multiannual financial frame-
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work period is in progress in all areas: in addition to the budget
negotiations, sectoral regulations are also being drafted, including
the establishment of a new system for Cohesion Policy. Legislation is
performed in a new, result-oriented approach, which will require a
change in the attitude to the operation of the institutional system.
In addition to giving a careful consideration to the planning and
programming tasks, the questions concerning the kind of institu-
tional system required for implementation, the change, if any, in
the currently existing organizations and the factors influencing the
structure of the institutional system of cohesion policy implementa-
tion.

A KO  H É  Z I  Ó S P O  L I  T I  K A I N  T É Z  M É  N Y I S A  J Á  TO S  S Á  G A I

A ko hé zi ós po li ti ka cél ki tû zé se a gaz da sá gi, szo ci á lis és te rü le ti ko hé zió
erô sí té se az Eu ró pai Uni ó ban a kü lön bö zô ré gi ók fej lett sé gi szint jei el -
té ré sé nek csök ken té sé vel. A ko hé zi ós po li ti kai prog ra mok az EU költ -
ség ve té si for rá sa i val se gí te nek a re gi o ná lis és nem ze ti gaz da sá gok át ala -
kí tá sá ban inf rast ruk tu rá lis be ru há zá sok kal, üz le ti fej lesz té sek kel, ok ta -
tás sal és kép zés sel, in no vá ci ós és kör nye zet vé del mi in téz ke dé sek kel: a
fenn tart ha tó hos  szú tá vú nö ve ke dés és mun ka hely te rem tés tá mo ga tá sá -
val.

A ko hé zi ós po li ti ka egyik fô jel lem zô je a de cent ra li zált vég re haj tá si
rend szer. A prog ram vég re haj tás te rü le ti és he lyi szin te ken zaj lik, így a
pro jekt ki vá lasz tás szem pont ja it is be fo lyá sol ják ezek nek a szin tek nek a
pri o ri tá sai. Osz tott fe le lôs sé gi rend szer ben mû köd nek együtt a kö zös sé -
gi, nem ze ti és te rü le ti szin tek szer ve ze tei.

A tag ál lam ok fe le lô sek a prog ra mok me ne dzse lé sé ért. Ez ma gá ban
fog lal ja a pro jekt ki vá lasz tást, az el len ôr zést és mon i toringot – meg elô -
zen dô, fel fe de zen dô és ki ja ví tan dó a sza bály ta lan sá go kat –, il let ve a
meg va ló sult pro jek tek ér té ke lé sét is. A tag ál lam nak biz to sí ta nia kell azt
is, hogy más kö zös sé gi jo gi te rü le tek – úgy mint köz be szer zés, ál la mi tá -
mo ga tá si sza bá lyok, kör nye zet vé de lem – sza bá lyai is meg fe le lô en al kal -
ma zás ra ke rül je nek. A Bi zott ság nak meg kell bi zo nyo sod nia ar ról, hogy
a tag ál lam olyan vég re haj tá si és el len ôr zé si rend szert ál lí tott fel és mû -
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köd tet, amely össz hang ban van a sza bá lyo zás sal, és meg fe le lô en, ha té -
ko nyan mû kö dik.1

A kö zös sé gi sza bá lyok2 el sôd le ges cél ki tû zé se ként je le nik meg az Uniós
pénz ügyi ér de kek vé del me min den te rü le ten. Ez a kö te le zett ség kü lö -
nö sen ma gá tól ér te tô dô azo kon a te rü le te ken, ahol a for rá sok kal kap -
cso la tos vég re haj tá si fel ada tok el lá tá sa tag ál la mi ha tás kör be tar to zik,

így kü lö nö sen a ko hé zi ós és me zô -
gaz da sá gi te rü le ten (a ki adá si ol -
da lon) és a sa ját for rá sok nál (a be -
vé te li ol da lon).

A tag ál lam ok fe le lô sek azért,
hogy az Uniós irány el vek meg fe le lô
át ül te té sé vel biz to sít sák a kö zös sé gi

jog és a nem ze ti jog össz hang ját. Amen  nyi ben ez nem si ke rül meg fe le lô en,
az Eu ró pai Bi zott ság meg fe le lô lé pé se ket tesz for má lis kö te le zett ség sze gé si
el já rás ke re té ben, azon ban sok eset ben er re csak ak kor ke rül sor, ha ele -
gen dô jel zés és nyil ván va ló bi zo nyí ték ke rül a Bi zott ság bir to ká ba. Sok eset -
ben a nem ze ti jog nem üt kö zik egy ér tel mû en az irány elv vel, azon ban így is
nem meg fe le lô jog al kal ma zás sal uni ós jog ba üt kö zô gya kor la tot te remt. A
Bi zott ság azon ban, ami kor a struk tu rá lis for rá sok fel hasz ná lá sá nál pél dá ul
a köz be szer zé si el já rá sok gya kor la tát el len ôr zi, az irány el vek al kal ma zá sát ké -
ri szá mon. Így a gya kor lat ban kön  nyen elô for dul, hogy a pro jekt vég re haj tá -
sá nál al kal ma zás ra ke rül pl. a nem ze ti köz be szer zé si jog, amely nek meg fe -
le lô sé ge kö te le zett ség sze gé si el já rás ke re té ben nem ke rült meg kér dô je le -
zés re, azon ban az el len ôr zés ke re té ben meg ál la pí tást nyer, hogy az el já rás
nem volt össz hang ban az irány el vek ben fog lalt sza bá lyok kal.

Több szin tû sza bá lyo zás mû kö dik te hát a ko hé zi ós po li ti ka vég re haj -
tá sá ban:

– EU-szabályozások, így kü lö nö sen a ko hé zi ós po li ti kai sza bá lyo zás, a
kör nye zet vé del mi, ál la mi tá mo ga tá si, köz be szer zé si sza bá lyo zás;

– nem ze ti sza bá lyo zás: spe ci á lis tag ál la mi sza bá lyok az EU-szabályo-
zás nem ze ti al kal ma zá sá ról.

A pro jek tek egy- e gy ope ra tív prog ra mon be lü li fi nan szí ro zá sa bi zo -
nyos sza bá lyok hoz és fel té te lek hez kö tött, ame lye ket rész ben uni ós,
rész ben tag ál la mi szin ten ha tá roz nak meg. E sza bá lyok cél ja, hogy ga -
ran tál ják a rá for dí tá sok ér ték ará nyos sá gát, a prog ra mok meg fe le lô irá -
nyí tá sát és a kö zös sé gi po li ti kák nak va ló meg fe le lé sét.
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A sza bá lyok el sô sor ban a kö vet ke zôk re ter jed nek ki:
– a társ fi nan szí ro zott te vé keny sé gek he lye és tí pu sa;
– a pro jek tek ki vá lasz tá sá nak fel té tel rend sze re;
– a pro jek tek költ ség-ha szon ará nyá nak és jö ve del me zô sé gi po ten ci ál -

já nak fel mé ré se;
– azon idô szak meg ha tá ro zá sa, amely nek költ sé gei el szá mol ha tók;
– ki zárt vagy kor lá to zott te vé keny sé gek és költ ség ka te gó ri ák;
– az iga zo ló do ku men tu mok pénz ügyi el len ôr zé si cé lok ra tör té nô

kö te le zô meg ôr zé sé nek mi ni má lis idô tar ta ma;
– a meg fe le lô nyil vá nos ság;
– ver seny pá lyáz ta tás, gaz da sá gi, tár sa dal mi és kör nye ze ti ha tás fel mé -

rés, és szük ség ese tén az ál la mi tá mo ga tás ra vo nat ko zó sza bá lyok -
nak va ló meg fe le lés.

A fej lesz té si prog ra mok vég re haj tá si fel ada tai kü lö nö sen az aláb bi ak:
prog ram ter ve zés, pro jekt ge ne rá lás és -kiválasztás, pro jekt vég re haj tás hoz
kö tô dô igény ke ze lés és ki fi ze tés, mo ni tor ing és el len ôr zés, ér té ke lés.

1. táb lá zat: A nem ze ti és re gi o ná lis ha tó sá gok kö zös sé gi sza bá lyo zás sze rin ti fôbb
ko hé zi ós fel ada tai3

Fel adat le írás Vég re haj tás szint je

Nem ze ti Stra té gi ai Re fe ren cia Ke ret (27., 28. cikk) nem ze ti
Tag ál la mi stra té gi ai je len tés (29. cikk) nem ze ti 
Ope ra tív prog ra mok elô ké szí té se (32. cikk) prog ram-elô ké szí tés
Ex ante ér té ke lés (48. cikk) prog ram-elô ké szí tés
In téz mény rend szer fel ál lí tá sa (59., 71. cikk) prog ram-elô ké szí tés
In for má ci ós és nyil vá nos sá gi elô írá sok (69., 60j cikk) prog ram vég re haj tás
Mo ni tor ingbi zott sá gok fel ál lí tá sa és mû köd te té se  prog ram vég re haj tás
(60h, 63. cikk)
Adat rög zí té si rend szer biz to sí tá sa (60c cikk) prog ram vég re haj tás
Meg fe le lô szám vi te li és el szá mo lá si rend szer biz to sí tá sa  prog ram vég re haj tás
(60d cikk)
Sza bály ta lan ságmeg elô zé si és ki ja ví tá si rend szer (70. cikk) prog ram vég re haj tás
Pénz ügyi esz kö zök me nedzs ment rend sze ré nek ki ala kí tá sa  prog ram vég re haj tás
(44. cikk)
A jö ve de lem ter me lô pro jek tek ér té ke lé se és mon i tor ing ja  prog ram vég re haj tás
(55. cikk)
In téz ke dé sek ki vá lasz tá sa (60a cikk) prog ram vég re haj tás
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Fel adat le írás Vég re haj tás szint je

Pro jekt vég re haj tás meg fe le lô sé gé nek el len ôr zé se (60b cikk) prog ram vég re haj tás
Glob al grant me nedzs ment je (42 cikk), Nagy pro jek tek prog ram vég re haj tás
(39., 40. cikk)
Pro jekt in for má ci ók el jut ta tá sa a Bi zott ság nak (60k cikk) prog ram vég re haj tás
Éves és zá rá si vég re haj tá si je len té sek el ké szí té se (67., 60i cikk) prog ram vég re haj tás
Prog ram köz ben sô ér té ke lé sek (48., 60e cikk) prog ram vég re haj tás
Mo ni tor ing (66. cikk) prog ram vég re haj tás
Meg fe le lô el len ôr zé si nyom vo nal biz to sí tá sa (60f cikk) prog ram vég re haj tás
Kö te le zett ség vál la lá si ki mu ta tá sok és ki fi ze tés irán ti ké re lem  prog ram iga zo lás
be nyúj tá sa a Bi zott ság hoz (61a cikk)
Kö te le zett ség vál la lá si ki mu ta tá sok  prog ram iga zo lás
és ki fi ze tés irán ti ké re lem iga zo lá sa (61b cikk)
Meg fe le lô kö te le zett ség vál la lá si  prog ram iga zo lás
és ki adá si in for má ci ók biz to sí tá sa (61c, e, f cikk)
Vég re haj tá si és el len ôr zé si rend szer el len ôr zé se (62a, 62b cikk) prog ram el len ôr zés
El len ôr zé si stra té gia el ké szí té se (62c cikk) prog ram el len ôr zés
Éves el len ôr zé si je len tés el ké szí té se és be nyúj tá sa (62d cikk) prog ram el len ôr zés
Rész le ges zá rás (88. cikk) prog ram el len ôr zés
Zá ró nyi lat ko zat (62e cikk) prog ram el len ôr zés

A sza bá lyo zás egy ér tel mû en rög zí ti, hogy a szub szidiar itás és az ará -
nyos ság el vé vel össz hang ban el sô sor ban a tag ál lam ok fe le lô sek a tá mo -
ga tá sok vég re haj tá sá ért és el len ôr zé sé ért. A tag ál lam fe le lôs az irá nyí tá -
si és el len ôr zési rend sze rek ki ala kí tá sa, a költ sé gek iga zo lá sa, a kö zös sé -
gi jog sza bály ok hely te len al kal ma zá sá nak vagy meg sér té sé nek meg elô -
zé se, fel de rí té se és he lyes bí té se te kin te té ben, hogy ez ál tal biz to sít ha tó
le gyen az ope ra tív prog ra mok ha té kony és meg fe le lô vég re haj tá sa. Kü -
lö nö sen az irá nyí tás és el len ôr zés te kin te té ben szük ség sze rû azon kö rül -
mé nyek meg ha tá ro zá sa, ame lyek a tag ál lam ok ré szé rôl biz to sí té kot je -
len te nek ar ra, hogy a rend sze re ket lét re hoz ták, és azok meg fe le lô en
mû köd nek. A tag ál lam ok in téz ke dé se ket tesz nek az irá nyí tá si és az el -
len ôr zési rend szer meg fe le lô mû kö dé sé nek biz to sí tá sá ra.

A meg osz tott irá nyí tás ke re te in be lül el sô sor ban a tag ál lam ok fe le lô -
sek a prog ram ki adá sok el len ôr zé sé ért, há rom el len ôr zé si szin tet kell ki -
ala kí ta ni uk, ame lyek nek az egyes prog ra mo kon be lül a kö vet ke zô szer -
vek fe lel nek meg: az irá nyí tó ha tó ság (köz re mû kö dô szer ve zet), az iga zo ló ha -
tó ság és az el len ôr zô ha tó ság.
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– Irá nyí tó ha tó ság: a tag ál lam ál tal az ope ra tív prog ram irá nyí tá sá ra ki -
je lölt nem ze ti, re gi o ná lis vagy he lyi ha tó ság, il let ve köz jo gi vagy ma gán -
szerv, amely fe le lôs az ope ra tív prog ram nak a ha té kony és ered mé nyes
pénz gaz dál ko dás el vé vel össz hang ban tör té nô irá nyí tá sá ért és vég re haj tá -
sá ért. Az irá nyí tó ha tó ság biz to sít ja a pro jek tek ki vá lasz tá si kri té ri u mok -
nak va ló meg fe le lô sé gét, és azt, hogy a ked vez mé nye zet tek meg ér tet ték a
pro jekt tá mo ga tá si szer zô dés pont ja it. El len ôr zi a tá mo ga tás fel tét ele i vel
va ló meg fe le lô sé get. Rend sze re sen vé gez szú ró pró ba sze rû el len ôr zé se ket
an nak ér de ké ben, hogy meg ál la pít sa a ha la dást és a ter ve zett rá for dí tás
pon tos sá gát. Sza bály ta lan sá gok ese tén az irá nyí tó ha tó ság ki ja vít ja – vagy
vis  sza ve szi – az uni ós tá mo ga tást. Ezen kí vül éves je len tést ké szít a vég re -
haj tás ról, és egy vég sô je len tést, mely ös  sze fog lal ja az egész prog ram vég -
re haj tá sát. E pon to kat az Eu ró pai Bi zott ság el len ôr zi.

– Iga zo ló ha tó ság: a tag ál lam ál tal ki je lölt nem ze ti, re gi o ná lis vagy he -
lyi ha tó ság, il let ve szer ve zet, amely a Bi zott ság ré szé re tör té nô meg kül -
dést meg elô zô en iga zol ja a költ ség nyi lat ko za to kat és az át uta lá si ké rel -
me ket. Az iga zo ló ha tó ság idô sza kos költ ség el szá mo lá so kat és ki fi ze té si
ké rel me ket nyújt be a Bi zott ság nak. El len ôr zi, hogy a vis  sza fi ze té si ké -
rel mek pon to sak, meg bíz ha tó el szá mo lá si rend sze rek bôl szár maz nak,
és meg fe lel nek az al kal ma zan dó EU- és nem ze ti jog sza bály ok nak. El len -
ôr zé se ket hajt vég re, és szük ség ese tén szú ró pró ba sze rû vizs gá la to kat.
Az iga zo ló ha tó ság nyo mon kö ve ti a sza bály ta lan sá go kat. Be szá mol
ezek rôl, va la mint az ala pok ked vez mé nye zet tek tôl va ló vis  sza vo ná sá ról,
vagy az ál ta luk tör té nô vis  sza fi ze té sé rôl.

– El len ôr zé si (au dit) ha tó ság: a tag ál lam ál tal az egyes ope ra tív prog ra mok
szá má ra ki je lölt nem ze ti, re gi o ná lis vagy he lyi ha tó ság vagy szerv, amely az
irá nyí tá si és el len ôr zé si rend szer ha té kony mû kö dé sé nek el len ôr zé sé ért fe -
lel. Az audit ha tó ság audit rend sze re ket és pro jekt vizs gá la to kat hajt vég re.
Az irá nyí tó és az iga zo ló ha tó ság nak be szá mol a rend szer gyen ge pont ja i ról
és a sza bály ta lan ki adá sok ról. A 2007–13-as idô szak ban a nem ze ti auditáló
szer vek fe le lôs sé gei nôt tek. Vé le ményt kell ad ni uk az irá nyí tá si és az el len -
ôr zé si rend szer meg fe le lô sé gé rôl. Min den prog ram ra ki kell ne vez ni egy
audit ha tó sá got. A prog ram el fo ga dá sá tól szá mí tott ki lenc hó na pon be lül
be kell nyúj ta ni egy audit stra té gi át, és éves audit vé le ményt kell ad nia a
rend szer mû kö dé sé rôl, il let ve a prog ram be fe je zé se kor je len tést kell ké szí -
te ni. Az Eu ró pai Bi zott ság ala po san meg vizs gál ja az em lí tett je len té se ket.
Ugyan az a ha tó ság több ope ra tív prog ram szá má ra is ki je löl he tô.
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A fen ti – irá nyí tó, iga zo ló, el len ôr zô – fel ada tok el lá tá sa meg old ha tó
egy szer ve ze ten be lül is, de a funk ci ó kat el kell kü lö ní te ni. Az egyes tag ál -
lam ok ban el té rô meg kö ze lí té sek szü let tek: van nak tag ál lam ok, ahol kü lön
szer ve ze tek ben ke rül tek el he lye zés re a kü lön bö zô fel ada tok, és né hány
tag ál lam ban egy szer ve ze ten be lül van nak a kü lön bö zô funk ci ók (pl. Dá -
nia, Spa nyol or szág). Ugyan csak elô for dul olyan struk tú ra, amely ben az
irá nyí tó ha tó ság és az iga zo ló ha tó ság mû kö dik egy szer ve zet ben, és az el -

len ôr zé si ha tó ság az elô zô ket tô tôl
önál ló an ke rül fel ál lí tás ra (pl. Finn -
or szág, Svéd or szág). Van ar ra is pél -
da, hogy az iga zo ló ha tó ság és az el -
len ôr zé si ha tó ság ugyan azon szer ve -
zet önál ló egy sé ge i ként mû kö dik
(pl. Cseh or szág, Szlo vé nia), és az irá -

nyí tó ha tó ság kü lö nül el önál ló szer ve zet ként. Vé gül a há rom ha tó ság kü -
lön bö zô szer ve ze tek ben is mû köd het (pl. Auszt ria, Por tu gá lia).4

A vég re haj tá si fel ada tok cent ra li zált sá ga is el té rô az egyes tag ál lam ok-
 ban: né hány tag ál lam ban egy iga zo ló ha tó ság mû kö dik az ös  szes ope ra tív
prog ram nál (pl. Auszt ria, Cseh or szág, Dá nia, Finn or szág, Por tu gá lia,
Szlo vé nia, Svéd or szág), más or szá gok ban ope ra tív prog ra mon ként ál lí ta -
nak fel iga zo ló ha tó sá got (pl. Bel gi um, Fran cia or szág, Né met or szág,
Olasz or szág). Ha son ló meg ol dá so kat lát ni el len ôr zô ha tó sá gok nál is:
van, ahol egy köz pon ti el len ôr zô ha tó ság lát ja el a fel ada to kat va la -
men  nyi ope ra tív prog ram nál (pl. Auszt ria), más hol prog ra mon ként van
el len ôr zô ha tó ság (pl. Né met or szág). Más or szá gok ban köz pon ti el len ôr -
zô ha tó ság ügyel a nem ze ti ope ra tív prog ra mok ra, míg te rü le ti szin ten
mû köd nek el len ôr zô ha tó sá gok a re gi o ná lis ope ra tív prog ra mok kal kap -
cso lat ban (pl. Olasz or szág, Len gyel or szág).

A tag ál lam ki je löl het egy vagy több köz re mû kö dô szer ve ze tet is ar ra, hogy az
irá nyí tó vagy az iga zo ló ha tó ság egyes fel ada ta it vagy va la men  nyi fel ada tát
an nak fe le lôs sé gé re el vé gez ze. A tag ál lam meg ál la pít ja a fel ada -
ta i kat, az érin tett tag ál lam in téz mé nyi, jo gi és pénz ügyi rend sze re i vel tel jes
össz hang ban vég zô ha tó sá gok egy más kö zöt ti kap cso la ta it. A de le gá lás ál ta -
lá ban vég re haj tá si sza bá lyo zás ban vagy szer zô dé sek kel tör té nik, és kü lön -
bö zô fel adat kö rök kü lön bö zô szer ve ze tek hez szer ve zé sé vel. A szer ve ze tek
le het nek költ ség ve té si szer vek (mi nisz té ri um, köz pon ti ha tó ság, te rü le ti
ha tó ság), ál la mi és nem ál la mi gaz da sá gi tár sa sá gok, non prof it szer ve ze tek.
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2. táb lá zat: Prog ra mok vég re haj tá si szer ve ze tei a tag ál lam ok ban (ki vé ve ETC)5

Or szág Tel jes ERFA és KA OP Szer ve- Szer ve - Szer ve-

ren del ke zés re (EUR) szá ma  ze tek ze tek ze tek

ál ló for rás szá ma szá ma szá ma

(EUR) prog ram- iga zo- el len -

vég re-  lás ban ôr zés-

 haj tás ban  ben

AT 1 276 780 733 680 066 021 9 20 2 1
BE 2 403 876 316 990 283 172 4 6 3 3
BG 6 624 538 988 5 488 168 381 5 7 1 1
CY 579 606 868 492 665 838 1 7 1 1
CZ 26 503 627 152 22 528 083 056 14 24 1 1
DE 26 396 199 001 16 107 961 527 18 90 23 20
DK 509 577 240 254 788 620 1 7 1 1
EE 3 611 579 771 3 011 942 552 2 16 1 1
ES 39 001 563 519 26 600 405 159 23 200+ 1 20
FI 2 103 523 445 977 401 980 5 60 1 1
FR 22 690 079 887 8 054 673 061 30 73 1 1
GR 20 172 569 973 15 846 461 042 10 100 1 1
HU 25 049 482 420 21 292 060 049 15 20 1 1
IR 938 897 096 375 362 372 2 16 1 1
IT 44 092 710 694 21 027 307 507 28 50 26 25
LT 7 068 539 664 5 747 186 096 2 14 1 1
LU 85 107 216 25 243 666 1 2 1 1
LV 5 096 599 364 3 979 793 917 2 15 1 16
MT 856 615 354 728 123 051 1 5 1 1
NL 1 968 601 000 830 000 000 4 10 1 1
PL 70 617 533 404 55 514 676 992 20 74 17 17
PT 23 512 385 699 14 899 172 647 10 46 1 1
RO 18 916 024 612 15 528 889 094 5 34 1 1
SE 2 026 189 558 934 540 730 8 1 1 1
SI 3 935 705 031 3 345 349 266 2 8 1 1
SK 11 674 087 288 9 861 016 794 9 24 1 16
UK 11 088 825 121 5 416 019 735 16 23 5 5
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A ko hé zi ós po li ti ka vég re haj tá si koc ká za tá nak je len tôs ré sze ab ból
szár ma zik, hogy szá mos ope ra tív prog ram ke rül le bo nyo lí tás ra sok szer -
ve zet és kü lön bö zô rend sze rek ke re té ben rend kí vül nagy szá mú pro jekt
meg va ló sí tá sá val. Más rész rôl pe dig a vég re haj tá si sza bá lyok ál ta lá ban
nem áll nak ren del ke zés re vi lá go san, egy ér tel mû en és min den rész let re
ki ter je dô en a prog ram idô szak kez de te kor, így idôn ként a vég re haj tá si
ér tel me zé si kér dé sek, prob lé mák fel me rü lé se kor ke rül sor jog sza bály-
mó do sí tás ra, vagy sok szor egy sze rû en csak bi zott sá gi út mu ta tó ki adá sá -
ra az adott je len ség gel kap cso lat ban, ami vi szont a fo lya mat ban lé vô
prog ra mok/pro jek tek vég re haj tá sá nál ne héz sé get je lent het, ha az ad di -
gi gya kor lat nem volt össz hang ban a ké sôb bi út mu ta tás ál tal ja va solt tal.

Ál ta lá nos sza bály ként a Bi zott ság a tag ál la mi el len ôr zé si szer ve ze tek
mû kö dé sé nek meg fe le lô sé gé re ha gyat ko zik. Amen  nyi ben a bi zott ság
úgy lát ja, hogy a vég re haj tá si és el len ôr zé si rend szer mû kö dé sé ben sú -
lyos hi ba van, ak kor meg sza kít hat ja6 vagy fel füg geszt he ti7 a ki fi ze tést8.
Ha a tag ál lam nem tesz in téz ke dé se ket a rend szer hi ba ki ja ví tá sá ra, a Bi -
zott ság pénz ügyi kor rek ci ót (vég sô ki iga zí tást) al kal maz hat, ami a kö -
zös sé gi fi nan szí ro zás csök ken té sét ered mé nye zi.9

3. táb lá zat: Ös  sze fog la ló táb la a bi zott sá gi esz kö zök rôl

148

Nyikos Györgyi – Vég re haj tá si in téz mény rend szer a ko hé zi ós po li ti ká ban

Meg sza kí tás Fel füg gesz tés Tag ál la mi Tag ál lam ál tal
pénz ügyi kor rek ció el nem fo ga dott 

pénz ügyi kor rek ció

Jog alap 91. cikk 92. cikk 98. cikk 99. cikk
(1083/

2006/EK)

A fi ze té si ha -
tár idôt az en -
ge dé lye zés re
jo go sult tiszt -
vi se lô leg fel -
jebb 6 hó nap -
pal el ha laszt ja

Az irá nyí tá si
és el len ôr zé si
rend  sze rek
mû kö dé sé nek
sú lyos hi á -
nyos  sá ga i ra
uta ló bi zo nyí -
té kok

A ki fi ze tést a
biz to sok kol lé -
gi u ma meg ha -
tá ro zat lan idô -
re fel füg gesz ti

A prog ram
irá nyí tá si és
el len ôr zé si
rend sze ré ben
vagy az el szá -
molt ki adá sok -
ban sú lyos sza -
bály ta lan ság
ta pasz tal ha tó

A „fel sza ba du ló” for rá -
so kat a tag ál lam új ra
fel hasz nál hat ja, így a
tag ál lam szá má ra ez
nem ered mé nye zi a
for rá sok csök ke né sét

A tag ál lam el fo gad ja a
Bi zott ság, Szám ve vô -
szék vagy más uni ós
szerv el len ôr zé sé bôl
kö vet ke zô pénz ügyi
kor rek ci ó kat

Az uni ós hoz zá já ru -
lás egy ré sze vagy
egé sze tör lés re ke -
rül (net tó csök ke -
nés)

A tag ál lam nem fo -
gad ja el a Bi zott ság,
Szám ve vô szék vagy
más uni ós szerv el -
len ôr zé sé bôl kö vet -
ke zô pénz ügyi kor -
rek ci ó kat

Hatás

Fel té te -

lek
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TAG  Á L  L A  M I K Ü  L Ö N B  S É  G E K

A V É G  R E  H A J  T Á  S I I N  T É Z  M É N Y  R E N D  S Z E  R E K K I  A L A  K Í  T Á  S Á  B A N

A fej lesz té si in téz mény rend szer ki épí té se, sza bá lyo zá sa, a tény le ges mû -
kö dé si gya kor lat ori en tá lá sa nem zet ál la mi kom pe ten cia.

A re gi o ná lis po li ti ka ha té kony sá ga azon ban nagy mér ték ben függ az
irá nyí tó, me ne dzse lô szer ve ze tek mû kö dé sé nek ha té kony sá gá tól, il let ve
ál ta lá ban az igaz ga tá si rend szer mû kö dé sé nek mi nô sé gé tôl. Kor rup ci ós
és  diszk ri mi ná ci ós je len sé gek je len tô sen ront hat ják a ha té kony sá got.

Egy friss ku ta tás10 meg erô sí ti, hogy az or szá gok, ré gi ók kor mány -
zá si és köz igaz ga tá si szín vo na la is ha tás sal van a ko hé zi ós for rá sok
ha té kony és ered mé nyes fel hasz ná lá si ka pa ci tá sá ra. A ke vés bé fej lett
igaz ga tá si rend szer rel ren del ke zô ré gió nem ké pes ha té ko nyan fel -
hasz nál ni a for rá so kat – ez egy ben ma gya ráz za azt is, hogy a ko hé zi -
ós po li ti ka re form já ban mi ért van ki emel ke dô he lye az in téz mé nyi ka -
pa ci tá sok fej lesz té sé nek.

Az eu ró pai ré gi ók vizs gá la tá nál kü lön bö zô vál to za to kat ta lá lunk
mind a tag ál lam ok kö zött, mind tag ál lam okon be lül. Egyik cso port ba
tar toz nak az észak-eu ró pai or szá gok ma gas kor mány zá si szín vo nal lal. 
A má sik cso por tot a dél-me di ter rán or szá gok – Észt or szág gal és Szlo vé -
ni á val együtt – ké pe zik el fo gad ha tó kor mány zá si szín vo nal lal. A har ma -
dik el kü lö nít he tô cso port az „új” tag ál lam ok cso port ja ala csony kor -
mány za ti szín vo nal lal, eb bôl a két leg újabb tag ren del ke zik a leg ala cso -
nyabb szint tel. Je len tôs tag ál la mon be lü li el té ré sek fel lel he tôk a szö vet -
sé gi vagy szö vet sé gi jel le gû ál la mok ban (Olasz or szág, Bel gi um, Spa nyol -
or szág), il let ve a cent ra li zált ál la mok nál (Por tu gá lia, Ro má nia, Bul gá -
ria) egy aránt. Más or szá gok ban nem vál to zik je len tô sen a kor mány zá si
szín vo nal az egyes ré gi ók nál (Dá nia, Auszt ria). Nincs ta pasz ta la ti bi zo -
nyí ték ar ra vo nat ko zó an, hogy a de cent ra li zá ció szint je és a kor mány zá -
si szín vo nal köz vet le nül ös  sze függ, nincs ar ra vo nat ko zó sza bály, hogy a
de cent ra li zált vagy a cent ra li zált ál la mok ren del kez nek ma ga sabb szín -
vo na lú kor mány zá si, igaz ga tá si rend szer rel.

Az eu ró pai ré gi ók vizs gá la tá nál ta pasz tal ha tó kü lönb sé gek ma gya rá -
za ta in kább kul tu rá lis, gaz da sá gi, tár sa dal mi vagy in téz mé nyi fak to rok -
ban ke re sen dô. Min den eset re a kor mány za ti, igaz ga tá si funk ci ók mû -
kö dé sé nek mód ja ha tás sal van a ko hé zi ós po li ti ka ered mé nyes sé gé re és
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a for rá sok ha té kony fel hasz ná lá sá ra, fel zár kóz ta tás ra az in téz mény rend -
szer te rü le tén is fi gye lem mel kell len ni.

A ko hé zi ós for rá sok fel hasz ná lá sá val kap cso la tos fel ada to kat el lá tó
vég re haj tá si in téz mény rend szer, a köz re mû kö dô szer ve ze tek fel ál lí tá sa
és mû ködtetése, valamint a fel ada tok de le gá lá si mo dell je el té rô az
egyes tag ál lam ok ban.

A te rü le ti szin tek ki ala kí tá sa és mû köd te té se kü lön bö zô: el té rô, hogy
hány ré gi ó val és mi lyen fel adat- és ha tás kör rel bí ró te rü le ti struk tú ra ta -
lál ha tó a tag ál lam ok ban. A kér dés per sze nem csu pán az, hogy mi lyen
a mun ka meg osz tás az egyes te rü le ti szin tek kö zött, ha nem hogy konk -
ré tan mi lyen szer ve ze tek (ön kor mány zat ok, dekon cen trált szer vek, fej -
lesz té si ta ná csok, ügy nök sé gek) a ha tás kö rök cím zett jei, és ezek mi lyen
fel ada to kat lát nak el. Ugyan is a név le ges sze rep osz tás nem fel tét le nül
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ad pon tos irány mu ta tást a gya kor lat ra néz ve, az az az irá nyí tó ha tó sá gok
és köz re mû kö dô szer ve ze tek kom pe ten ci á i nak függ vé nyé ben ítél he tô
meg a va ló di tar ta lom.

Kü lönb sé get le het ten ni az egyes tag ál lam ok in téz mény rend sze ri
struk tú rá ja kö zött asze rint is, hogy a köz pon ti szin tet ho gyan szer ve zik és
mû köd te tik: cent ra li zált meg ol -
dás sal egy köz pon ti szerv ben,
vagy mi nisz té ri u mok hoz ta gol tan
mû köd nek az irá nyí tó ha tó sá gok,
ope ra tív prog ra mon ként önál ló
vagy ös  sze vont irá nyí tó ha tó sá -
gok kal, köz re mû kö dô szerve-zet(ek) igény be vé te lé vel vagy anél kül,
ope ra tív prog ra mon ként (in téz ke dé sen ként) más vagy ugyan azon köz -
re mû kö dô szer ve zet, és to váb bi szer ve zé si el dön ten dô kér dé sek.

Meg ha tá ro zó je len tô sé gû, hogy a fel adat el lá tás szint jei mi ként ke rül -
nek ki ala kí tás ra: a komp le xi tást nö vel he ti az ext ra fel ügye le ti és je len -
té si rend szer, ami a ta golt struk tú rá val jár hat együt t. A gya kor la ti ta pasz -
ta la tok rá adá sul azt mu tat ják, hogy több szin tû fel adat el lá tás al só szint je in
az el len ôr zés ha tó kö re és rész le tes sé ge nö vek szik, és ez a sza bá lyo zás
szûk ér tel me zé sé vel jár együt t. Ez per sze a sza bá lyo zá si és jog al kal ma zá -
si bi zony ta lan sá gok ra is vis  sza ve zet he tô, ami kü lön bö zô okok ból áll elô.
A leg je len tô sebb, fo ko zott el len ôr zést ered mé nye zô té nye zô, hogy míg
a prog ra mo zás és a vég re haj tás a ko hé zi ós po li ti ká ban de cent ra li zált
mó don ke rül meg ha tá ro zás ra, ad dig a sza bá lyos vég re haj tá sért va ló fe -
le lôs ség nem de cent ra li zált – a tag ál lam fe lel a sza bá lyos sá gért. Ez ön -
ma gá ban ma gá val hoz za a szin tek kö zöt ti erôs kont roll igé nyét: meg fe -
lel-e a köz re mû kö dô a fel adat el lá tás szak mai igé nye i nek, és sza bá lyo san
vég zi-e fel ada ta it. A több szin tû és ta golt vég re haj tá si in téz mény rend szer
több szin tû el len ôr zé si és mon i tor ingrend sz ert hor doz ma gá ban, meg -
növekedett ad mi niszt rá ci ós költ sé gek kel. Rá adá sul a vég re haj tás jo gi bi -
zony ta lan sá ga it is nö vel he ti a komp lex struk tú ra, amely csak erôs ko or -
di ná ci ó val el len sú lyoz ha tó.

A vég re haj tá si in téz mény rend szer ki ala kí tá sá nak mi ként jé re a prog ra -
mok kö zöt ti kü lönb sé gek is je len tôs ha tás sal van nak: a prog ram jo go sult sá -
gi te rü le te, a te ma ti kus fó kusz, a pénz ügyi vo lu me ne a prog ram nak
meg ha tá ro zó fon tos sá gú. Mi nél bo nyo lul tab bak a beavatkozási in téz ke -
dé sek, an nál na gyobb az igény a meg fe le lô ad mi niszt ra tív ka pa ci tás ra
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mind az in téz mény rend szer, mind a ked vez mé nye zett ré szé rôl. Ha tás sal
van a vég re haj tá si struk tú rá ra az is, hogy a prog ram te rü le te és a köz -
igaz ga tá si, in téz mé nyi struk tú ra te rü le ti rend sze re mi lyen vi szony ban
van egy más sal. A prog ram és az ál ta la tá mo ga tott pro jek tek pénz ügyi
vo lu me ne ugyan csak be fo lyá sol ja a szük sé ges ad mi niszt ra tív ka pa ci tást,
rá adá sul min den prog ram nak van nak ál ta lá nos költ sé gei, ame lyek füg -
get le nek a prog ram mé re té tôl.

Az in téz mény rend szer ki ala kí tá sa és mû köd te té se szem pont já ból
meg ha tá ro zó je len tô sé gû az is, hogy az uni ós ko hé zi ós for rá sok fel hasz -
ná lá sa és a tag ál la mi nem ze ti fej lesz té si for rá sok fel hasz ná lá sa ko or di -
nál tan tör té nik-e, il let ve a két for rás vég re haj tá si rend sze re ho gyan, egy -
más sal mi lyen vi szony ban ke rül ki ala kí tás ra.

A ha zai te rü let fej lesz té si és az eu ró pai uni ós fej lesz té si in téz mény rend -
szer har mo ni zá lá sát te kint ve nem zet kö zi szin ten két fé le szem pont ala pul -
vé te lé vel te hát az aláb bi meg ol dá sok kal ta lál ko zunk:

– az in téz mény rend sze rek együtt mû kö dé sét fi gye lem be vé ve: in teg rált –
pár hu za mos – „ve gyes” mo del lek (2. áb ra);

– a vég re haj tás irá nyí tá sát ala pul vé ve: cent ra li zált – de cent ra li zált –
„ke vert” mo del lek (4. táblázat).

2. áb ra: Struk tu rá lis ala pok fel hasz ná lá si rend szer tí pu sa (ha zai for rá sok vi szo -
nyá ban)
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Az in teg rált rend szer ben a nem ze ti dön tés ho zá si csa tor ná kon ke resz tül
zaj lik a ko hé zi ós for rá sok al lo ká ci ó ja. A rend szer elô nyei kö zé tar to zik,
hogy a for rá sok ha té kony és kon cent rált fel hasz ná lá sa biz to sít ha tó. In -
teg rált rend sze rek nél is kü lönb ség le het tag ál lam ok kö zött asze rint,
hogy a ko hé zi ós for rá sok do mi nál ják a fej lesz té si for rá so kat (pl. Len -
gyel or szág), vagy hoz zá já rul nak a nem ze ti fej lesz té si for rá sok hoz (pl.
Né met or szág, Auszt ria).

A pár hu za mos in téz mény rend szer ben kü lön dön tés ho za ta li me cha niz -
mus mû kö dik a ha zai, és kü lön az uni ós for rá sok ra. Ez a struk tú ra egy -
rész rôl job ban át te kint he tô vé te szi a kü lön bö zô for rás ból fi nan szí ro zott
prog ra mok mû kö dé sét és an nak költ sé ge it, más rész rôl új rend szer fel -
ál lí tá sá ra és a két rend szer pár hu za mos mû köd te té se so rán je len tôs
több let költ ség re le het szá mí ta ni, amel lett a fej lesz té sek ös  sze han go lá sá -
val és a for rás kon cent rá ci ó val is prob lé mák le het nek.

A ko or di nált (ve gyes) mo dell ben kü lön dön tés ho za ta li me cha niz mus
mû kö dik a ha zai és az uni ós for rá sok ra, azon ban a tá mo ga tan dó fej lesz -
té si te rü le tek és cél ki tû zé sek rög zí té sé vel, il let ve más ko or di ná ci ós egyez -
te té si me cha niz mu sok kal a meg ol dás a meg lé vô struk tú rá ra épít ve biz -
to sít hat ja az ös  sze han golt fej lesz té si dön té se ket. A mo dell azon ban
egyez te té si ki hí vá sok kal és prob lé mák kal, pár hu za mos ad mi niszt ra tív
ka pa ci tá sok kal jár hat.

4. táb lá zat: Cent ra li zált, de cent ra li zált és ke vert vég re haj tá si rend sze rek

Cent ra li zált De cent ra li zált Ke vert
Dá nia, Lit vá nia, Észt or szág, Né met or szág, Len gyel or szág, 

Lett or szág, Szlo vé nia,  Olasz or szág, Fran cia or szág,  
Szlo vá kia, Ma gyar or szág, Hol lan dia, Auszt ria, Finn or szág, Cseh or szág,
Gö rög or szág, Svéd or szág,  Bel gi um, Ír or szág Spa nyol or szág,

Ro má nia, Bul gá ria, Egye sült Ki rály ság,
Cip rus, Mál ta, Por tu gá lia
Lu xem burg

A cent ra li zált vég re haj tá si rend szer ben a me nedzs ment fel ada to kat
nem ze ti mi nisz té ri u mok vagy más nem ze ti köz pon ti szer ve ze tek lát ják
el, kor lá to zott de cent ra li zá ció és ese ten ként kor lá to zott part ner ség
mel lett. A tag ál lam ok több sé gé ben a köz pon ti kor mány zat fon tos sze re -
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pet ját szik a ko hé zi ós po li ti ka vég re haj tá sá ban. Nem ze ti mi nisz té ri u -
mok fel ügye lik a pro gramelôkészítést, a ki adá so kat, a mon i toringot és
az ér té ke lést. Mind eze ken túl egyes tag ál lam ok ban a nem ze ti szint sze -
re pe na gyon erôs: né mi fe le lôs ség de le gá lá sá ra sor ke rül het ugyan,
azon ban a nem ze ti ha tó sá gok az irá nyí tó ha tó ság meg ha tá ro zó sze re pét
hasz nál va meg ha tá roz nak min den lé nye ges ele met a vég re haj tás ban.

A de cent ra li zált (re gion al i-zált)
vég re haj tá si rend szer ben a te rü -
le ti szin tek szer ve ze tei vég re haj -
tá si fel ada tot és fe le lôs sé get kap -
nak a prog ram vég re haj tás ban, a
köz pon ti kor mány zat sze re pe a

ko or di ná ci ó ra, a Bi zott ság gal va ló ma gas szin tû tár gya lá sok ra, kor mány -
kö zi egyez te té sek re és a „jó gya kor la tok” ér té ke lé sé re ter jed ki. A de -
cent ra li zált rend szer ben na gyobb hang súly ke rül a több szin tû kor mány -
zás ra, amely se gít he ti a ha té kony prog ram meg va ló sí tást. Job ban le het
meg ha tá roz ni a cé lo kat, a he lyi, te rü le ti szin tek bi zal mát és tá mo ga tá sát
él ve zô in téz ke dé sek ala kít ha tók ki. Más rész rôl a szin tek és sze rep lôk kö -
zöt ti ko or di ná ció je len tôs fel adat tal és költ ség gel jár hat.

Szá mos tag ál lam ke vert rend szer ben igyek szik öt vöz ni a két elô zô
struk tú ra elô nye it és hát rá nya it. Ága za ti és te rü le ti prog ra mok kal, az
irá nyí tó ha tó sá gok (köz re mû kö dô szer ve ze tek) és a nem ze ti mi nisz té -
ri u mok mát rix jel le gû fe le lôs ség rend sze ré vel, a te rü le ti szin tek be vo ná -
sá val hajt ják vég re a fej lesz té si prog ra mo kat. Ke vert rend szer ki ala kít ha -
tó az egyes prog ra mok in téz ke dé se i nél meg ha tá ro zott szin tek kö zött
vég re haj tá si fe le lôs sé gek rög zí té sé vel is.

MA G Y A R V É G  R E  H A J  T Á  S I I N  T É Z  M É N Y  R E N D  S Z E R

Az uni ós csat la ko zás sal a köz pén zek bôl fi nan szí ro zott ma gyar fej lesz tés po -
li ti ka lé nye gé ben há rom szfé rá ra ha sadt, mely bôl az uni ós for rá sok fel hasz -
ná lá sá ra irá nyu ló rend szer a do mi náns, a „nem ze ti” te rü let fej lesz té si po li ti -
ka ma ra dék el ven és egy re zsu go ro dó mér ték ben érvényesül(t).11 Rá adá sul
a kö zös sé gi for rá sok hoz kap cso ló dó fej lesz tés po li ti ka is két, je len tô sen el té -
rô esz köz- és in téz mény rend szert ala kí tott ki, iga zod va és rá erô sít ve a kö zös -
sé gi szin ten is meg lé vô el ha tá ro lás hoz: a ko hé zi ós fej lesz tést és az ag rár- és
vi dék fej lesz tést – me lyek kö zött idá ig in kább az el kü lö nü lés volt a jel lem zô.
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Ma gyar or szág a ko hé zi ós fej lesz té si in téz mény rend szer ben pár hu za -
mos és cent ra li zált mo dellt épí tett ki. A ha zai és EU-s for rá so kat ke ze lô
köz pon ti in téz mé nyek pár hu za mos rend sze re épült ki, sôt az eu ró pai
uni ós for rá so kat me ne dzse lô in téz mé nyek a ma gyar ál lam igaz ga tás ha -
gyo má nyos rend sze rén kí vül mû köd nek, en nek min den elô nyé vel és
hát rá nyá val. Ez zel pár hu za mo san a ha gyo má nyos/ko ráb bi fej lesz té si in -
téz mé nyek le ér té ke lôd tek. A te rü let fej lesz té si po li ti ka és az önál ló te rü -
let fej lesz té si in téz mény rend szer sú lya a ha zai fej lesz tés po li ti ká ban meg le -
he tô sen sze rény ma radt. A fej lesz té si for rá sok fel hasz ná lá sa alap ve tô en az
ága za ti lo gi kát kö vet te, és ér dem ben nem ér vé nye sült sem a te rü le ti ko -
or di ná ció, sem a te rü le ti ki egyen lí tés tör vény ben is meg fo gal ma zott cél -
ja. Hi á ba tör tén tek meg az el sô lé pé sek a for rá sok de cent ra li zá ci ó ja irá -
nyá ba, az ál ta lá nos meg ol dás a cent ra li zált fel hasz ná lás ma radt. Mi köz -
ben a re gi o ná lis szint meg erô sí té se és a de cent ra li zá ció – nem csu pán
az uni ós for rá sok fo ga dá sa, ha nem ha zai köz igaz ga tás-fej lesz té si cé lok
mi att is – az egy mást vál tó kor má nyok prog ram já nak ki emelt cél ki tû zé -
se volt 2010-ig, a re gi o ná lis szint in téz mé nyei még sem tud tak ér dem ben
meg erô söd ni. Nem csak az ope ra tív prog ra mok struk tú rá ja, ha nem a
struk tu rá lis ala pok vég re haj tá si in téz mény rend sze re is a köz pon ti köz -
igaz ga tá si szint re la tív meg erô sö dé sét hoz ta. A te rü let fej lesz té si in téz -
mény rend szer nem ka pott je len tôs sze re pet az uni ós for rá sok el osz tá sá -
hoz kap cso ló dó dön té sek ben, sze re pe csak né hány in téz ke dés pá lyá zat -
ke ze lôi köz re mû kö dô szer ve ze ti fel ada ta i ra kor lá to zó dott – a leg utol só
te rü let fej lesz té si tör vény mó do sí tás pe dig meg szün tet te a fej lesz té si/te -
rü let fej lesz té si ta ná csok rend sze rét, a köz re mû kö dôi fel ada to kat el lá tó
mun ka szer ve ze tet – re gi o ná lis fej lesz té si ügy nök sé get – pe dig köz pon ti
irá nyí tás és fel ügye let alá he lyez te.

Mi u tán tör vény nem sza bá lyoz za az egyes sze rep lôk EU-támogatások
fel hasz ná lá sá hoz kap cso ló dó fel ada ta it és a ren de le ti szin tû sza bá lyo zás -
ra va ló fel ha tal ma zá so kat, el sô sor ban a kor mány – az uni ós kö ve tel mé -
nyek hez il lesz ke dô – sze rep ér tel me zé se szab ja meg a kor mány za ti fel -
ada to kat és ha tás kö rö ket.12 Így te hát az EU-támogatások fel hasz ná lá sá -
hoz kap cso ló dó leg fon to sabb sze rep lô a ha zai in téz mé nyi struk tú rá ban
nem az Or szág gyû lés, ha nem a kor mány. Ma gyar or szág nem kü lön le ges
eb bôl a szem pont ból, hi szen a leg több eu ró pai tag ál lam ban ha son ló a
hely zet. Ter mé sze te sen a kor mány a par la ment nek va ló be szá mo lás ál -
ta lá nos rend sze ré ben érin ti az uni ós tá mo ga tá sok hoz kap cso ló dó fel -
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ada tok el lá tá sá nak kér dé se it is, il let ve tag jai vá la szol nak az ez zel kap cso -
lat ban eset le ge sen fel me rü lô in ter pel lá ci ók ra, kér dé sek re. Az Or szág -
gyû lés sze re pe egyéb ként azok nak a ha zai tör vé nyek nek a mó do sí tá sá -
ra, il let ve meg ho za tal ára kor lá to zó dik, me lyek az uni ós for rá sok fel -
hasz ná lá sá nak ha zai hát tér fel tét ele it biz to sít ják. A vo nat ko zó tör vé nyek
el sô sor ban az ál lam ház tar tá si tör vény, a köz be szer zé si tör vény, a köz -
igaz ga tá si el já rá si tör vény, de bi zo nyos ága za ti tör vé nyek (pl. épí tés ügyi,
kör nye zet vé del mi) mó do sí tá sát je lent he ti. Ter mé sze te sen az uni ós tá -
mo ga tá sok fel hasz ná lá sá nak ke re te it alap ve tô en meg ha tá roz za az éves
költ ség ve té si tör vény el fo ga dá sa.

A struk tu rá lis ala pok fej lesz té si for rá sa i val fog lal ko zó ha zai in téz mény -
rend szer ben kulcs sze re pet ját szik a Nem ze ti Fej lesz té si Ügy nök ség (NFÜ),
amely nek fel ada ta az ope ra tív prog ra mok ter ve zé sé nek, prog ra mo zá sá -
nak és meg va ló sí tá sá nak ko or di ná ci ó ja. Az NFÜ köz pon ti költ ség ve té si
szerv, amely a nem ze ti fej lesz té si mi nisz ter fel ügye le té vel mû kö dik. Az
NFÜ szer ve ze tén be lül mû köd nek az Irá nyí tó Ha tó sá gok (IH). A szak ma -
i lag so kak ál tal vi ta tott meg ol dás elô nye ként a vég re haj tás irá nyí tá sá nak
kon cent rá ci ó ja elô se gít he ti az ope ra tív prog ra mok vég re haj tá sa kö zöt ti
ko or di ná ció ha té kony sá gá nak nö ve lé sét, az egy sé ges vég re haj tást, va la -
mint a fel adat szer ve zés ra ci o na li zá lá sát. A kri ti ku sok sze rint eb ben a
struk tú rá ban a mi nisz té ri u mok szak mai fe le lôs sé ge nem ér vé nye sül a
vég re haj tás nál, mi vel az irá nyí tó ha tó sá gok nem a mi nisz té ri u mok ban
mû köd nek. Ez a prob lé ma ke zel he tô az zal, ha a ter ve zés és a vég re haj tás
nyo mon kö ve té se a mi nisz té ri um szak mai köz re mû kö dé sé vel zaj lik, és
kor mány, il let ve or szág gyû lé si kom pe ten ci á ban ke rül sor a dön tés re, me -
lyet kö ve tô en az irá nyí tó ha tó sá gok nak, köz re mû kö dô szer ve ze tek nek a
terv ben rög zí tet tek ha té kony vég re haj tá sa a fel ada ta. A prob lé ma ak kor
bír gya kor la ti je len tô ség gel, ha nem meg fe le lô ek a ter vek, és a vég re haj -
tás nak kell „ötletel ni”, hogy mi re van szük ség, mit kell fej lesz te ni.

A kö zös sé gi sza bá lyo zá si ter ve ze tek is me re té ben a kö vet ke zô költ ség -
ve té si idô szak ban ez a prob lé ma nem fog fel me rül ni: rész le te sen rög zí -
tett ex ante fel té te lek men tén pon to san rög zí tett fej lesz té si in téz ke dé -
sek re elô re meg ha tá ro zott out put és ered mény in di ká to rok tel je sí té se
ér de ké ben ke rül het sor.

Az irá nyí tó ha tó sá gok mun ká ját köz re mû kö dô szer ve ze tek se gí tik. A
köz re mû kö dô szer ve ze tet – a mi nô sí té si el já rás ered mé nye alap ján – jog sza -
bály ban vagy ál la mi irá nyí tás egyéb jo gi esz kö zé vel je lö li ki a kor mány.
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5. táb lá zat: Je len leg köz re mû kö dô, szer ve ze ti fel ada to kat el lá tó szer ve ze tek

Ope ra tív prog ram Köz re mû kö dô szer ve zet

Gaz da ság fej lesz tés OP
Ál lam re form OP
Elekt ro ni kus köz igaz ga tás OP
Nyu gat-du nán tú li OP
Dél-al föl di OP
Észak-al föl di OP
Kö zép-ma gyar or szá gi OP
Észak-ma gyar or szá gi OP
Kö zép-du nán tú li OP
Dél-du nán tú li OP
Tár sa dal mi meg úju lás OP
Tár sa dal mi inf rast ruk tú ra OP
Kö zép-ma gyar or szá gi OP
Kör nye zet és ener gia OP Ener gia Köz pont Non prof it Kft.
Köz le ke dés OP
Kö zép-ma gyar or szá gi OP

Nyu gat-du nán tú li Re gi o ná lis Fej lesz té si Ügy nök ség
Köz hasz nú Non prof it Kft.
DARFÜ Dél-al föl di Re gi o ná lis Fej lesz té si 
Ügy nök ség Non prof it Kft.
ÉARFÜ Észak-al föl di Re gi o ná lis Fej lesz té si 
Ügy nök ség Köz hasz nú Non prof it Kft. 
(ÉARFÜ Non prof it Kft.) 
Pro Regio Kö zép-ma gyar or szá gi Re gi o ná lis 
Fej lesz té si és Szol gál ta tó Non prof it Köz hasz nú Kft.
Észak-ma gyar or szá gi Re gi o ná lis 
Fej lesz té si Ügy nök ség Kft.
Kö zép-du nán tú li Re gi o ná lis Fej lesz té si Ügy nök ség 
Köz hasz nú Non prof it Kft.
Dél-du nán tú li Re gi o ná lis Fej lesz té si Ügy nök ség 
Köz hasz nú Non prof it Kft.

A köz re mû kö dô szer ve ze tek fel adat el lá tá sá nak ra ci o na li zá lá sa ke -
re té ben ös  sze vo ná sok kal csök kent a köz re mû kö dô szer ve ze tek szá -
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KIKSZ – Köz le ke dés fej lesz té si Zrt.
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Észak-al föl di OP

Kö zép-ma gyar or szá gi OP
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ma, azon ban még van moz gás tér to váb bi egy sze rû sí té sek hez, ameny -
 nyi ben az ope ra tív prog ram-struk tú ra egy sze rû sö dik, és a de cent ra li -
zá ció a vég re haj tás ban is meg szün te tés re ke rül min den elô nyé vel és
hát rá nyá val. Ha té kony struk tú ra ki ala kít ha tó azon ban de cent ra li zált
mo dell ben is vi lá gos fel adat- és felelôsség meghatározás sal és ha té -
kony szak mai ko or di ná ci ó val. Ága za ti vagy te rü le ti meg kö ze lí tés ben
is ki ala kít ha tó „egy ab la kos” vég re haj tá si rend szer.

A fel adat el lá tás ke re tét – mi vel nem köz igaz ga tá si ha tó sá gok ke rül -
tek ki je lö lés re –, a konk rét fel adat-, fe le lôs ség- és ha tás kö rök rög zí té -
sét több ol da lú szol gál ta tá si szer zô dés ha tá roz za meg. A fi nan szí ro zás
az el vég zett tel je sít mény alap ján tör té nik, a köz re mû kö dô szer ve ze -
tek tel je sít mé nyét rend sze re sen ér té ke lik. A ki je lölt köz re mû kö dô
szer ve ze tek gaz da sá gi tár sa sá gok, ket tô ki vé te lé vel non prof it gaz dál -
ko dás sal. Több ször fel me rült az a kér dés, hogy a köz re mû kö dô szer -
ve ze tek nek költ ség ve té si szer vek nek kel le ne len ni ük. Eb ben az ös  sze -
ve tés ben el sô sor ban a költ ség ve té si/ál lam ház tar tá si gaz dál ko dás és a
gaz da sá gi szer ve ze tek gaz dál ko dá sa ke rül ös  sze ha son lí tás ra, ahol egy -
ér tel mû, hogy míg az el sô me rev és ne héz kes, ad dig a gaz da sá gi szer -
ve ze ti gaz dál ko dás és mû kö dés ru gal ma sabb és ha té ko nyabb meg ol -
dást je lent. Az zal ugyan, hogy ko ráb ban köz hasz nú, je len leg non -
prof it gaz dál ko dás a jel lem zô, a szer ve ze tek több sé gé ben a gaz dál ko -
dás ban több kor lá to zás ér vé nye sül, más rész rôl vi szont a köz fel adat
köz pénz bôl va ló el lá tá sá hoz il lesz ke dik, hogy nem pro fit ori en tált a
mû kö dés, még is ér vé nye sül het nek ha té kony ság nö ve lô meg ol dá sok.
Eb bôl a szem pont ból fur csá nak tû nik, hogy két meg ha tá ro zó je len tô -
sé gû köz re mû kö dô szer ve zet (MAG, KIKSZ) pro fit ori en tált for má -
ban mû kö dik. Rög zí ten dô vi szont, hogy köz re mû kö dôi fel ada tok fi -
nan szí ro zá si sza bá lyai sze rint a pro fit nem el szá mol ha tó költ ség, így
uni ós for rás ból fi nan szí ro zá sá ra nem ke rül het sor.

A struk tu rá lis ala pok ból és a Ko hé zi ós Alap ból tá mo ga tott fej -
lesz té sek meg va ló sí tá sá ra szol gá ló ope ra tív prog ra mok iga zo ló ha tó -
sá gát, a Ma gyar Ál lam kincs tá rat a nem zet gaz da sá gi mi nisz ter irá -
nyít ja.

Az el len ôr zé si ha tó sá gi fel ada to kat Eu ró pai Tá mo ga tá so kat
Auditáló Fô igaz ga tó ság (EUTAF), a Nem zet gaz da sá gi Mi nisz té ri um
fe je ze ten be lül önál ló an mû kö dô köz pon ti költ ség ve té si szerv lát ja
el.
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ÚJ,  I N  T É Z  M É  N Y I R E  L E  VA N  C I  Á  VA L B Í  R Ó S Z A  B Á  LYO K A K Ö  V E T  K E  Z Ô

I D Ô  S Z A K  R A,  É S E H  H E Z K A P  C S O  L Ó  D Ó K Ö  V E T  K E Z  T E  T É  S E K

Az egy sze rû sí tés az új ko hé zi ós po li ti ká val szem be ni egyik leg nép sze rûbb
igény. Vi lá gos sá vált azon ban, hogy az egyes or szá gok he lyi ad mi niszt rá ci ós
rend sze ré vel kap cso la tos ta pasz ta la tok és a rend sze rek el té ré sei mi att elô -
for dul hat: ami az egyik tag ál lam ban egy -
sze rû sí tés nek te kint he tô, az egy má sik
ál lam ban bo nyo lít ja a dol go kat. Rá adá -
sul az ered mény ori en tált ság erô sí té se ér de -
ké ben egy új meg kö ze lí tés ér vé nye sül,
új ele mek kel a vég re haj tá si rend szer rel
kap cso la tos kö ve tel mény rend szer ben.

A tel je sít mény fo ko zá sá hoz új fel té -
tel rend szer ke rül be ve ze tés re an nak biz -
to sí tá sa ér de ké ben, hogy az EU-finan-
szírozás erôs ösz tön zést je lent sen a tag -
ál lam ok nak az Eu ró pa 2020 stra té gia cél ja i nak és cél ki tû zé se i nek el éré sé -
ben. Meg ha tá ro zás ra ke rül nek szi go rú, úgy ne ve zett ex ante fel té te lek, ame -
lyek tel je sü lé se elô fel té te le a for rá sok le hí vá sá nak, va la mint úgy ne ve zett ex
post fel té te lek, ame lyek az el ért ered mé nyek tôl te szik füg gô vé a to váb bi fi nan -
szí ro zás biz to sí tá sát. Az egyes ala pok pénz esz kö ze i bôl a tag ál lam ok ál tal fel -
hasz nál ha tó rész ös  sze sen 5%-a ke rül het el kü lö ní tés re – eh hez az ös  szeg -
hez csak azok a tag ál la mi prog ra mok jut hat nak hoz zá, akik nél a fél idô ben
el vég zett, köz tes fel mé rés a prog ram mér föld kö ve i nek tel je sí té sét ál la pít ja
meg. Ezen a tel je sít mény füg gô tar ta lé ko lá son kí vül a mér föld kö vek tel je sí té sé -
nek el ma ra dá sa – ha ez a vég re haj tás hi bá já ból kö vet ke zik be – a for rá sok
fel füg gesz té sét is ma ga után von hat ja, sôt a prog ram cél ja i nak je len tôs alul -
tel je sí té se akár a fi nan szí ro zás meg szün te té sé vel is jár hat.

Fen ti ek re te kin tet tel alap ve tô fon tos sá gú te hát, hogy mi lyen fel té te -
lek, cé lok, in di ká to rok ke rül nek rög zí tés re a prog ra mok ered mé nyes sé -
gé nek mé ré sé re. A for rás fel hasz ná lás ha té kony sá gá nak meg íté lé sé hez
kér dés, hogy mit és ho gyan mé rünk, ér té ke lünk, hi szen a köz cé lú be ru -
há zá sok és az EU ko hé zi ós po li ti ká ja ha tá sá nak meg íté lé se el lent mon -
dá sos, a szük sé ges ség, hasz nos ság és fenn tart ha tó ság meg íté lé se nem
egy sze rû fel adat.13 A gya kor la ti vég re haj tást egy sé ge sí tô meg ol dás ként
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kö zös out put és ered ményin di ká tor -lis tát tar tal maz a jog sza bály ter ve zet
mel lék le te, ame lye ket ki egé szít het nek a tag ál lam ok ál tal meg ha tá ro zott
pro gram speci fikus in di ká to rok. Ez egy rész rôl meg kön  nyí ti a kö zös sé gi
szin tû kon zisz tens adat fel dol go zást, más rész rôl ori en tál ja a tag ál la mo -
kat az in di ká tor rend szer ki ala kí tá sá nál.

A jog sza bály ter ve zet ben meg je le nik a szer ve ze tek nem ze ti ki je lö lé sé nek
(akkred itá ciójá nak) rend sze re, il let ve új elem a ki adá sok sza bály sze rû sé gét
iga zo ló, a Bi zott ság fe lé irá nyu ló ga ran ci ák kal kap cso la tos rend szer ben
meg je le nô me nedzs ment nyi lat ko zat vagy az éves szám la el szá mo lá sok új rend sze -
re. A ja vas lat azt is tar tal maz za, hogy a Bi zott ság pénz ügyi év köz ben ese -
dé kes köz tes ki fi ze té sei csak a tag ál lam nak já ró ös  szeg 90%-át ér hes sék el,
a fenn ma ra dó 10%-ot pe dig a Bi zott ság az éves szám la el szá mo lá so kat kö -
ve tô en fi zet né ki, ami kor a ki adá sok sza bály sze rû sé gé vel kap cso la tos ga -
ran ci ák már tel jes mér ték ben ren del ke zés re áll nak.

Az el len ôr zés és az ér té ke lés te rü le tén be ve ze ten dô elô írá sok meg ha -
tá roz zák töb bek kö zött az éves vég re haj tá si je len té se ket és át te kin tô ülé -
se ket, a part ner sé gi meg ál la po dás meg va ló sí tá sá nak elô re ha la dá si je -
len té se it, to váb bá az ex ante és ex post ér té ke lé sek me ne tét.

Ál ta lá ban el mond ha tó, hogy ered mény ori en tált vég re haj tá si rend szer
ki ala kí tá sa bo nyo lult és ne héz fel adat. A ko hé zi ós po li ti ka te rü le tén rá adá -
sul az el múlt idô szak ban a mû kö dés ben az „eljárá sori en tált” meg kö ze lí tés ér -
vé nye sült az „ered mény ori en tá ció” he lyett, és az ad mi niszt ra tív ka pa ci tá sok ál -
lan dó an szûk ke reszt met szet ként fog ták vis  sza a tel je sít ményt.

6. táb lá zat: A fô gát ló té nye zôk a vég re haj tá si rend szer tel je sít mény ala pú mû kö -
dé sé ben14
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A je len té si kö te le zett sé gek vég re haj tá sa és azok – rá adá sul több szá lú
és ko or di ná lat lan – el len ôr zé se az el já rá si lé pé sek re, és nem az ered mé -
nyek re össz pon to sí tást hoz za, és fo ko zott ad mi niszt rá ci ós te her rel jár.

Az ered mé nyek re va ló kon cent rá lás tel jes kul tu rá lis vál tást igé nyel az
in téz mény rend szer tôl.

Az ered mény ori en tált ság el sô meg kö ze lí tés ben je lent het né azt, hogy
a ked vez mé nye zett a tá mo ga tá sért cse ré be vál la lá so kat tesz, hogy mit
tel je sít, mi lesz az ered mény, és a pro jekt meg va ló sí tás so rán ke ret sza bá -
lyok men tén, de na gyobb moz gás tér rel ru gal ma san dönt het (mi re, ho -
gyan, men  nyit költ az ered mény ha té kony meg va ló sí tá sa ér de ké ben)
vég re haj tá si kér dé sek ben, és az in téz mény rend szer, ke ve sebb fi gye lem -
mel a jo gi meg fe le lés re és sza bály ta lan sá gok ra, il let ve pénz ügyi fe gye -
lem re, az ered mé nye ket kér né szá mon.

A ke ve sebb fi gyel met vi szont nem te szi le he tô vé az új ko hé zi ós sza bá -
lyo zá si ja vas lat, amely ben a ter ve zett elô írá sok egy rész rôl az ered mé -
nyek meg kö ve te lé sé vel, más rész rôl a szám la el szá mo lá sok szá mon ké ré -
sé vel szi go rú an ar ra ösz tö nöz nek, hogy sza bá lyo san és ered mé nye sen
ke rül je nek fel hasz ná lás ra a for rá sok. Ez zel a cél lal ma xi má li san egyet
le het ér te ni, azon ban ez a ket tôs kö ve tel mény a vég re haj tá si rend szert
nem fel tét le nül az egy sze rû sí tés és ru gal mas ság irá nyá ba vi szi, ha nem
fenn áll an nak ve szé lye, hogy el len ke zô leg: mind két kö ve tel mény együt -
tes szá mon ké ré se fo ko zott ad mi niszt rá ci ós fel ada to kat és ter he ket je -
lent het mind az in téz mény rend szer, mind a ked vez mé nye zet tek szá má -
ra. Rá adá sul a komp lex elvárás rend sz er egy sé ges és ha té kony le bo nyo -
lí tá sá nak igé nye egy ér tel mû en nem a de cent ra li zá ció, ha nem a köz pon -
to sí tás irá nyá ba vi szi a struk tú rát. A de cent ra li zált ter ve zés és vég re haj -
tás a te rü let, he lyi vi szo nyok és sa já tos sá gok is me re te mi att ha té kony
meg ol dás le het, azon ban köz pon ti szint rôl eh hez meg fe le lô mód szer ta -
ni út mu ta tás és erôs ko or di ná ció szük sé ges. En nek hi á nyá ban egy szét -
ta golt struk tú ra nem tud ja biz to sí ta ni a kí vánt ered ményt.

Kulcs kér dés te hát a meg fe le lô ter ve zés és prog ra mo zás, amely nek a kö -
zös sé gi stra té gi ai cé lok és tag ál la mi, te rü le ti, he lyi el kép ze lé sek össz -
hang ját kell ki ala kí ta ni15 re le váns és ke zel he tô in di ká tor rend szer rel, és
eh hez egy ha té kony, meg fe le lô pénz ügyi me nedzs men tet meg va ló sí tó
vég re haj tá si in téz mény rend szert kell pá ro sí ta ni.

Min den vég re haj tá si rend szer ha té kony mû kö dé sé hez el en ged he tet -
len a fel adat- és ha tás kö rök egy ér tel mû rög zí té se és erôs, jól mû kö dô
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ko or di ná ci ós me cha niz mu sok fel ál lí tá sa, még pe dig jól do ku men tál tan
és meg fe le lô en imp le men tál va. A vég re haj tás ban köz re mû kö dô szer ve -
ze tek fel adat el lá tá sá nak mi nô sé ge, ha té kony sá ga alap ve tô fon tos sá gú a
prog ra mok és a ko hé zi ós po li ti ka ered mé nyes sé ge és ha té kony sá ga
szem pont já ból.16 A ko hé zi ós po li ti ka vég re haj tá sa komp lex és spe ci fi kus
tu dást igé nyel, ez nem csak költ sé ge seb bé te szi más ad mi niszt rá ci ós fel -
ada tok hoz ké pest, ha nem fo ko zat tan igény li spe ci á lis kép zés, to vább -
kép zés mû köd te té sét is. A ren del ke zés re ál ló ad mi niszt ra tív ka pa ci tá -
sok, know-how be ha tá rol hat ják a moz gás te ret az in téz mény rend sze ri
struk tú ra ki ala kí tá sá nál, és ter mé sze te sen mi nél na gyobb szá mú szer ve -
zet ke rül be vo nás ra a vég re haj tás ba, an nál jobb ko or di ná ci ó ra van szük -
ség mind a po li ti kai dön tés ho za ta li, mind a vég re haj tá si fo lya ma tok (el -
já rá sok, egy sé ge sí tés stb.) ol da lá ról.

A ko hé zi ós po li ti ka vég re haj tá si in téz mény rend sze ré nek és az ad mi -
niszt rá ci ós el já rá sok ki ala kí tá sá ban te hát je len tôs mér ték ben meg ha tá -
ro zó ak a kö zös sé gi sza bá lyo zás ban fel lel he tô elô írá sok, azon ban to váb -
bi, a tag ál la mi sa já tos sá gok ál tal de ter mi nált té nye zôk is fon to sak. A ko -
hé zi ós vég re haj tá si in téz mény rend szer ki ala kí tá sá nál mind ezek re fi gye -
lem mel kell meg ta lál ni az a struk tú rát, ami biz to sít hat ja az op ti má lis
vagy ah hoz kö ze lí tô ered ményt.

JE G Y  Z E  T E K

1 EUMSZ 317. cikk: „A Bi zott ság a költ ség ve tést a tag ál lam ok kal együtt mû köd ve és a
322. cikk ér tel mé ben el fo ga dott ren de let ren del ke zé se i nek meg fe le lô en, sa ját fe le -
lôs sé gé re és az elô i rány zat ok ke re te in be lül hajt ja vég re a ha té kony és ered mé nyes
pénz gaz dál ko dás el ve i nek tisz te let ben tar tá sá val. A tag ál lam ok együtt mû köd nek a
Bi zott ság gal an nak ér de ké ben, hogy biz to sít sák a költ ség ve té si elô i rány zat ok nak a
ha té kony és ered mé nyes pénz gaz dál ko dás alap el ve i vel össz hang ban tör té nô fel hasz -
ná lá sát. A ren de let meg ha tá roz za a költ ség ve tés vég re haj tá sa so rán a tag ál la mo kat
ter he lô el len ôr zé si és szám vi te li kö te le zett sé ge ket, és az ezek kel já ró fe le lôs sé get. A
ren de let va la men  nyi in téz mény szá má ra meg ál la pít ja a sa ját ki adá sa ik vég re haj tá sá -
ban be töl tött fe le lôs sé gük re és sze re pük re vo nat ko zó rész le tes sza bá lyo kat...”

2 A ko hé zi ós po li ti ká ban: a Bi zott ság 1681/94 ren de le te (1994. jú li us 11.) a struk tu -
rá lis po li ti ka fi nan szí ro zá sa ke re té ben tör tént sza bály ta lan sá gok ról és té ve sen ki fi ze -
tett ös  sze gek be haj tá sá ról, va la mint egy in for má ci ós rend szer e té ren tör té nô lét re -
ho zá sá ról, és a Bi zott ság 1831/94/EK ren de le te (1994. jú li us 26.) a Ko hé zi ós Alap
fi nan szí ro zá sa ke re té ben tör tént sza bály ta lan sá gok ról és té ve sen ki fi ze tett ös  sze gek
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be haj tá sá ról, va la mint egy in for má ci ós rend szer e té ren tör té nô lét re ho zá sá ról a
2000–2006 prog ra mo zá si idô szak ra, és a Bi zott ság 1828/2006/EK ren de le te (2006.
de cem ber 8.) az Eu ró pai Re gi o ná lis Fej lesz té si Alap ra, az Eu ró pai Szo ci á lis Alap ra
és a Ko hé zi ós Alap ra vo nat ko zó ál ta lá nos ren del ke zé sek meg ál la pí tá sá ról szó ló
1083/2006/EK ta ná csi ren de let, va la mint az Eu ró pai Re gi o ná lis Fej lesz té si Alap ról
szó ló 1080/2006/EK eu ró pai par la men ti és a ta ná csi ren de let vég re haj tá sá ra vo nat -
ko zó sza bá lyok meg ha tá ro zá sá ról a 2007–2013 prog ra mo zá si idô szak ra.

3 A Ta nács 1083/2006/EK ren de le te (2006. jú li us 11.) az Eu ró pai Re gi o ná lis Fej lesz -
té si Alap ra, az Eu ró pai Szo ci á lis Alap ra és a Ko hé zi ós Alap ra vo nat ko zó ál ta lá nos
ren del ke zé sek meg ál la pí tá sá ról és az 1260/1999/EK ren de let ha tá lyon kí vül he lye -
zé sé rôl alap ján.

4 Sa ra Davies–Frederike Gross–Laura Polver ar i: The finan cial man age men t, con trol and

audit of EU cohe sion pol i cy: con trast ing views of chal lenges, idio syn crasies and the way ahead.

EPRC, Glas gow, 2008. 
5 Kai Böh me: Region al gov er nance in the con text of glob al i sa tion. Revised Final Report,

SWECO INTERNATIONAL, 2010.
6 Ki fi ze té sek ide ig le nes meg sza kí tá sa: a ha zai köz be széd ezt az el já rást ne ve zi té ve sen

fel füg gesz tés nek, ho lott az OP fi nan szí ro zá sa for má li san nem ke rül fel füg gesz tés re,
a Bi zott ság a be nyúj tott költ sé gek uta lá sá nak tel je sí té sét ma xi mum 6 hó nap pal meg -
hos  szab bít hat ja. A ki fo gá solt hi á nyos sá gok meg fe le lô ke ze lé sét kö ve tô en a ki fi ze té -
sek foly ta tód nak. Ez az el já rás nem fel tét le nül jár együtt pénz ügyi kor rek ci ó val.

7 Pri o ri tás/ope ra tív prog ram szin tû idô kö zi ki fi ze té sek fel füg gesz té se: er re az el já rás -
ra az irá nyí tá si és el len ôr zé si rend szer sú lyos, rend szer jel le gû hiányossá ga(i) alap -
ján ke rül sor. A prob lé ma sú lyát jel zi, hogy ez a szank ció ál ta lá ban pénz ügyi kor rek -
ci ó val jár együt t, és fel ol dá sa szi go rúbb fel té tel rend szer alap ján, hos  szabb idô tá von
tör té nik.

8 A Ta nács 1260/1999/EK ren de le te (1999. jú ni us 21.), 39. cikk (2) be kez dé se; a Ta -
nács 1083/2006/EK ren de le te (2006. jú li us 11.), 91. és 92. cik kei.

9 A Ta nács 1083/2006/EK ren de le te (2006. jú li us 11.), 99. cikk.
10 Nicholas Charron–Victor Lapuente–Lewis Dijk stra: Region al Gov er nance Mat ter s: A

Study on Region al Vari a tion in Qual i ty of Gov ern ment with in the EU. Work ing Paper,
01/2012.

11 Má ra mond hat ni meg szûnt.
12 A ko hé zi ós po li ti ka te rü le tén ren del ke zés re ál ló for rá sok fel hasz ná lá sá val kap cso la -

tos ma gyar in téz mé nyi és el já rá si kér dé se ket a 2007–2013-as prog ra mo zá si idô szak -
ban az Eu ró pai Re gi o ná lis Fej lesz té si Alap ból, az Eu ró pai Szo ci á lis Alap ból és a Ko -
hé zi ós Alap ból szár ma zó tá mo ga tá sok fel hasz ná lá sá nak rend jé rôl szó ló 4/2011. (I.
28.) Korm. ren de let tar tal maz za.
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13 Nyikos Györ gyi: A köz fi nan szí ro zás ból meg va ló sí tott fej lesz té sek ha tá sai. Pénz ügyi Szem le,
2012.

14 Cent re for Indus tri al Stud ies: Mov ing towards a mo re result/per for mance-based deliv ery

sys tem in cohe sion pol i cy. Euro pean Par lia men t, Com mit tee on Region al Devel op ment,
2011, 97. o.

15 Nyikos Györ gyi: Te rü le ti ter ve zés és te rü le ti szem pont ok a fej lesz tés po li ti ká ban – le he tô ség, kö -

te le zett ség vagy áb ránd!? Fa lu Vá ros Ré gió, 2011/2., 35–41. o.
16 ÖIR: A Study of the Effi cien cy of the Imple men ta tion Meth ods for Struc tur al Fund s. Euro pean

Com mis sion, 2003.

TO V Á B  B I F E L  H A S Z  N Á LT I RO  D A  LO M

Tát rai Tün de: Köz be szer zés jo gi és ha té kony sá gi as pek tu sai. Ve ze tés tu do mány, 2010/7–8., 
68–76. o.
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